



## Extremos alcanzados por la criminalidad roja

La justicia nacional, que actúa—bueno es repetirlo, para marcar una vez más el contraste con las iniquidades rojas—con todas las formalidades legales que son propias de la conciencia jurídica y de la responsabilidad de nuestro Estado, viene sancionando, día tras día, crímenes cuyos caracteres de ferocidad exceden de la imaginación de cualquier folletista. Los rojos han ido en su atroz delincuencia mucho más allá de las truculentas novelas por entregas.

Vea el lector este caso, que acaba de ser juzgado por el Consejo de guerra permanente de Granada: El procesado, un tal Diego Moreno Cózar, tomó parte nada menos que en el asesinato de 46 personas. De estas víctimas, unas fueron quemadas vivas en la cárcel y otras atadas a los árboles para ser igualmente sacrificadas. Le auxiliaban en estos trabajos—digámoslo así—su mujer, Francisca Barragán Domínguez, y su hija Francisca Moreno Barragán. Estas mujeres conducían los líquidos inflamables hasta el lugar del suplicio, y añadían a cada horrendo crimen el apéndice de la mofa y del escarnio, insultando a los que morían envueltos en llamas. Acto continuo, esta respetable familia celebraba con un festín y mucha bebida los correspondientes asesinatos.

Excelentes ilustraciones para la ejecutoria de los rojos proporcionan, ciertamente, crímenes como los anteriormente aludidos que, a mayor abundamiento, no son nada excepcionales en la España marxista. Al contrario: están muy a tono con el carácter general de la política de barbarie marcada, o consentida, desde Valencia, Barcelona, Madrid o Caspe, sedes distintas de un mismo desgobierno. Para las necesidades de propaganda a que, por diferentes procedimientos, atienden los representantes en el extranjero de nuestro bolcheviquismo, los crímenes de Moreno Cózar y consortes suministran admirables temas. Claro es que tales episodios requieren para su más cabal expresión algo así como un cartel de feria, de los que suelen pintarse con la brocha gorda y el chafarrinón de las más mostruosas atrocidades de la bestia humana. Como la bestia humana en este caso, naturalmente, es roja, justo será que rojos sean también quienes expliquen tales atrocidades, cantándolas en romances adecuados a un republicano tan caracterizado y entusiasta de la causa como el jurista Ossorio y Gallardo, por ejemplo.

Al fin y al cabo, Ossorio y Gallardo, por su parte, y Moreno Cózar, por otra, son correligionarios en el seno del Frente Popular.

## “La revolución española es más terrible y cruel que la rusa,”

Así lo dice un periódico inglés

Vean nuestros lectores: «A los que asistimos a las revoluciones de la Europa oriental y del centro, nos son ya familiares los movimientos de esta clase, ahora reproducidos en España. Pero nos resulta muy extraño pasear por las calles de Madrid, donde no se ve ni una sola persona que tenga aspecto de ser adinerada. En los comercios, por mañana y tarde, se ven colas interminables, y las mujeres y los niños esperan horas y horas para recoger su ración de patatas o de verduras. En la carne no hay ni que pensar: es un artículo de lujo... Pero no es solo. Los que hemos vivido en la España roja durante gran parte de la actual revolución, hemos podido comprobar que aquella es la más terrible y cruel que se ha conocido, y puede afirmarse que superan en dichos extremos a la rusa de 1917. Y conste que no se lucha allá por un ideal común. El más absurdo confusiónismo reina en aquella zona... No podrá salir de la revolución española ningún Estado nuevo... Además, las continuas derrotas del ejército republicano acabarán con el entusiasmo que todavía tienen algunos grupos de engañados.»

Quien habla así en el «Manchester Guardian» es un corresponsal que, como el mismo periódico, no se distingue precisamente por sus simpatías a la Causa Nacional. Pero la verdad se impone incluso a quienes tienen interés en negarla. Todos conocemos los extremos realmente inverosímiles, que ha alcanzado la criminal explosión roja, pero bueno es que los que viven más lejos de los lugares que sirven de escenario a la barbarie marxista, lo sepan también. Y mejor aún que el campeonato revolucionario vaya a las ensangrentadas manos de quienes, indudablemente, han sabido ganarlo. Conste, pues, que un periodista experto en revoluciones afirma que Valencia ha ganado a Moscú la copa de la crueldad. Es un record que no hubiésemos querido nunca que lo batiesen equipos españoles. Pero así ha tenido, por lo visto, que ocurrir, para que quede demostrado, «urbi et orbi», el

horrendo fracaso de un régimen como el republicano socialista: ni régimen siquiera, hablando en puridad, puesto que le ha faltado siempre toda norma legal.

## Voz del mundo

### La proposición italo alemana en el Comité de No Intervención

LONDRES.—Esta mañana se ha reunido el Subcomité de No Intervención. En la reunión se estudió la nota presentada por Italia y Alemania, en la que se pide, entre otras cosas, que las potencias reconozcan como beligerantes a los Gobiernos del General Franco y de Valencia. También se interesa se varíe el sistema de control, puesto que se ha demostrado la ineficacia del ejercicio hasta ahora.

Después de leída la nota hizo uso de la palabra el Conde Grandi para defenderla.

A las cuatro de la tarde se ha reunido el Comité de No Intervención para tratar del mismo asunto.

La Agencia Reuter en su comunicado afirma que ve la posibilidad de que sean aceptadas las proposiciones de Italia y Alemania.

### La contestación de los intelectuales alemanes

BERLIN.—El diario «Koelnische Volkszeitung Kaeln», de Colonia, en su número del 14 de junio, reproduce los principales párrafos del llamamiento hecho desde las columnas de «Heraldo de Aragón» por don Miguel Artigas, director de la Biblioteca Nacional de España, a los hispanistas del mundo.

«Artículo lleno de emoción»—escribe el periódico—. Y después, respondiendo al llamamiento, agrega: «El director de la Biblioteca Nacional de España puede estar seguro de que su clamor, dirigido a los hispanistas del mundo, no preñará en ningún suceso tan fructuosamente como en el de Alemania, donde los estudios hispanistas fueron siempre hechos pro-

## El bloqueo marítimo del Cantábrico sigue aún en pie

SALAMANCA.—Habiéndose difundido por la prensa y la radio la noticia de que el primer lord del Almirantazgo de la Gran Bretaña, Duff Cooper, había declarado en la Cámara de los Comunes que los nacionales en este momento no intentan establecer bloqueo en la zona de Santander, el Gobierno Diplomático de S. E. el Generalísimo, sale al paso de esa información afirmando que el bloqueo que se decretó de la costa del Norte de España, que aún está bajo el control del Gobierno rojo, no se ha levantado y por lo tanto sigue en acción.

### Armas inglesas y francesas en el frente de Vizcaya

SALAMANCA.—Comunican de San Juan de Luz que el botín de guerra hecho en el frente de Vizcaya por las tropas nacionales, ha aportado comprobaciones muy interesantes, ejemplo, que los cañones, ametralladoras y fusiles son todos de fabricación inglesa y francesa. Cerca de seis millones de cartuchos y proyectiles de distintos calibres han sido recogidos en el terreno de los combates.

### Giral y Negrín en París

PARIS.—Ha llegado a esta capital,

de riguroso incógnito, el ministro de Estado de Valencia, José Giral, acompañado de un subsecretario.

En los círculos políticos se sabe que este viaje está relacionado con las gestiones que han realizado estos días destacados elementos del «frente popular» francés para proporcionar elementos a los marxistas.

Según informa la Agencia Habas, además de Giral y el subsecretario de Justicia del gobierno de Valencia, llegó a la capital francesa el presidente Negrín, que sólo permaneció en ella algunas horas, efectuando el regreso a Valencia en avión.

### Material de guerra a la España roja

MILAN.—La ingerencia francesa en los asuntos de España continúa manifestándose a pesar de las protestas de neutralidad que siguen haciendo los ministros del «frente popular».

Según informes que se reciben de Marsella, cincuenta aviadores al servicio del gobierno de Valencia esperaban la llegada de un barco que les trasladase a Odesa para regresar con los aparatos rusos de que se hará cargo en esta ciudad rusa.

Procedente del puerto rojo de Ma-

riupol pasó el Estrecho de los Dardanelos el barco «Conde Abáso» al servicio de los marxistas de Valencia, conduciendo más de seiscientos toneladas de material bélico.

### Avances de las fuerzas nacionales en el frente de Granada

GRANADA.—Un corresponsal comunica desde los frentes del Sur, que en el sector de Cogollo Vega (frente de Granada), se ha operado tomando nuestras fuerzas la posición de Peñamata, situada a tres kilómetros más allá de nuestras vanguardias. La operación fué brillantísima por lo rápido de la acción, que cogió por sorpresa a los rojos, los cuales fueron además desalojados de todas las posiciones, desde las que molestaban los caninos.

En el mismo frente y en el sector

situado entre Burgo y Lago de Tablones, se han ocupado dos importantes posiciones, causando al enemigo numerosas bajas. Nuestras vanguardias persiguieron a los rojos hasta donde lo permitió el Mando, ocupando dos alturas, en las que nos apoderamos de importante material abandonado por el enemigo en su huida.

La aviación bombardeó una concentración de milicianos en el Cerro del Tamboril, con éxito y eficacia, por cuanto se pudieron apreciar varios camiones destruidos.

En el frente de Córdoba no hubo hostilidad guerrera, lo cual fué aprovechado por numerosas familias, integrada incluso por niños y milicianos con armamento, para pasarse a nuestras filas por Villa del Río.

## Diez y ocho muertos en Burgos por bombardeo de un avión rojo

### La mayoría son mujeres y niños

BURGOS.—A las 18 asciende, según el parte oficial de Salamanca, el número de muertos ocasionados por el bombardeo de un avión rojo.

A las una y media de la tarde hizo su aparición, sobre las afueras de esta capital, un avión rojo, procedente, al parecer de Santander. Las sirenas dieron las señales de alarma, y los transeúntes se apresuraron a ganar los refugios que se hallan establecidos en distintos puntos de la ciudad. Los cañones antiaéreos comenzaron a funcionar, sin que sus disparos lograran alcanzar al avión enemigo. Este, sin volar sobre la capital, arrojó cinco bombas en el camino de Plata, y entre la tierra que removió la primera bomba quedó sepultada una niña de cuatro años que resultó con heridas y magullamientos. Su estado ha sido calificado de pronóstico reservado.

Otra bomba cayó en el paseo de la Quinta, sin causar desgracias.

Otra fué arrojada en el barrio de Cortés, y produjo lesiones leves a varias personas.

El avión desapareció en dirección a la carretera de Madrid.

A las ocho menos veinte de la tarde volvieron a sonar las sirenas y a funcionar los cañones antiaéreos. Un bimotor rojo, que traía la misma di-

rección que el anterior apareció volando a unos dos mil metros de altura, y arrojó cinco bombas, que cayeron en una barriada habitada por obreros ferroviarios, y en las inmediaciones de la misma.

Una de las bombas cayó en la casa número 13 de la calle de Juan de Garay. Este edificio por efecto de la explosión, se vino al suelo, y arrastró en el derrumbamiento a otra edificación contigua, de la que no han quedado más que los muros de la fachada principal. En el momento de ocurrir la explosión no había en las casas ningún vecino, por haber salido todos a tomar el fresco frente a las mismas.

Otro de los artefactos siniestros cayó a treinta metros del anterior, entre las calles de San Julián y San Juan de Garay, muy cerca de donde se hallaban varias mujeres y niños sentados en una esquina. La explosión alcanzó de lleno a todos los que allí se encontraban, y cuatro mujeres y cinco criaturas quedaron muertos en el acto. Además resultaron numerosos heridos.

En los primeros momentos no se pudo conocer exactamente el número de víctimas que había producido la explosión, debido a la enorme polvareda que levantó el derrumbamiento de las dos casas destruidas por la primera bomba. Entre los escombros se oían gritos desgarradores y voces de auxilio. Acudieron los vecinos de las casas inmediatas y trasladaron a los heridos a distintos puestos de socorro. Algunos heridos fallecieron a los pocos momentos.

Otra bomba cayó en un garage de la calle San Julián, a unos doscientos de las anteriores, derrumbó parte del edificio y mató a un obrero que allí trabajaba.

Otro obrero llamado José Calvo, de 19 años, que resultó herido de una de las explosiones, falleció instantes de ingresar en la Casa de Socorro. Presentaba en distintas partes del cuerpo heridas producidas por casco de metralla.

En el depósito del Hospital provincial había, a primera hora de la noche, los cadáveres de tres hombres, ocho mujeres y cinco niños. En los

Continúa en la 4.ª página

## EL CONFLICTO RUSO-JAPONES

## Rusia lleva a cabo una nueva agresión aún más grave

NUEVA YORK.—Según informa la Agencia Doney de nuevo se ha producido otro incidente en el río Amur. Tres aparatos soviéticos evolucionaron sobre las fortificaciones manchú japonesas de la margen izquierda del río.

El ministro japonés de Relaciones Exteriores declaró que el acto llevado a cabo por tres aviones rusos sobre el Amur es considerado por el Imperio como un acto todavía más grave que el del miércoles pasado.

El partido nacional se ha manifestado en Tokio, pidiendo al Gobierno que declare inmediatamente la guerra a Rusia.

### Parece que Rusia retirará sus tropas

BERLIN.—Según un comunicado soviético de última hora, se ha llegado a una solución en el pleito que sostienen Rusia y Japón sobre la posesión de las islas del Amur.

Parece que en la entrevista celebrada entre el embajador japonés y Litvinov se llegó a un acuerdo, Rusia retirará sus tropas y Japón su escuadra.

## En el Norte de Burgos enlazan columnas de la División de Palencia con las de Vizcaya

Anunciábamos en la crónica de ayer que al primer movimiento de las columnas nacionales del sector Sur de Vizcaya ocuparían objetivos enclavados en la parte más septentrional de la provincia de Burgos.

Efectivamente, el Ejército nacional, invencible, infatigable en la gloriosa reconquista de esa zona española del Cantábrico que sufrió y en parte sufre aún la oprobiosa dominación rojo-separatista, pisa ya suelo castellano en dirección a la única capital cántabra que tiene Castilla en su extremo norte.

En la jornada victoriosa de hoy, una más de la numerosa serie que vienen formando los soldados nacionales en los frentes del Norte, rivalizaron las fuerzas del sector Sur con las del litoral en apuntarse territorio conquistado.

Las del sector Sur que días atrás habían ocupado Valmaseda y antes Arciniega, rebasaron la carretera que une estos puntos dejándola a retaguardia añadida al suelo nacional e

irrupieron impetuosamente en la provincia de Burgos, cara al valle de Mena, y ocuparon tras de castigar duramente al enemigo, Berradulez y Montiano, éste último está situado pasada una carretera que une Arciniega con Villasana de Mena.

Dura ha sido para las milicias marxistas la derrota sufrida en este sector, totalmente derrocado para la causa roja. El enemigo se ve a diario precisado a abandonar terreno en manos de las fuerzas nacionales, tras de recibir de ellas el castigo adecuado a los bárbaros procedimientos de esos defensores de la democracia que incendia y destruye como sistema.

En Virgol las fuerzas del flanco izquierdo del frente hicieron contacto con otras procedentes de la División de Palencia, reforzándose extraordinariamente la masa arrolladora de tropas españolas que enfilan sus armas a la capital montañesa cada día más próxima a nuestras líneas.

En el flanco derecho las columnas que maniobran brillantemente por

la costa cántabrica, remataron hábilmente el cerco enderredor de la zona minera de Somorrostro que cayó en tregua en poder del Ejército español.

Desalojado y puesto en fuga el enemigo de las posiciones que ocupaba cerca de la ría de San Julián de Musques, fueron ocupados por nuestras fuerzas Somorrostro, Musques, Artache y otros puntos de esta rica zona minera que ya tienen la dicha de ser españoles. Y también en este sector los soldados de España pisan tierra de Santander.

Decididamente el frente rojo del Cantábrico se derrumba ante las armas nacionales.

3-7-37.

## Para los combatientes

Bajo el patronato de la Excm. señora del Generalísimo se ha creado la obra «Lecturas para el soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán a las jefaturas provinciales de prensa y propaganda de los gobiernos civiles.

# Por las calles de Bilbao otra vez de España

Hemos recorrido Bilbao de punta a punta, con la curiosidad con que se cruza un pueblo nuevo. Y es el mismo Bilbao en que pasó lo mejor y más luminosos de nuestra vida, el Bilbao querido de los amigos entrañables—muchos de ellos muertos—y de los rincones acogedores y hospitalarios.

Y nos parecía que íbamos a verle por primera vez. Pensábamos en el estrago de los once meses de mortífera guerra; en la desolación de sus calles; en la ruina de sus edificios representativos y en el pavor y la fuga en masa de su población.

Y nos equivocamos afortunadamente. Contra todo lo que temíamos, Bilbao nos ha ofrecido en este paseo matinal un rostro dominguero y alborozado con las calles llenas hasta rebosar de muchedumbre ávida de respirar a sus anchas y de moverse libremente. Todos los balcones—la inmensa mayoría por lo menos—están empavesados con los colores nacionales. La Gran Vía, Hurtado e Amezaga, Bailén, y las calles popularísimas del casco viejo—el Correo, Bidebarrieta, Barencalle, Barrena y la Cruz—son hormigueros humanos en que todas las clases sociales y todos los uniformes del ejército y de las Milicias se confunden. Se ven mujeres gráciles y alegres, como fue siempre la mujer bilbaina; se ven obreros con el aire gozoso, como si ellos celebrasen también el fin de la absurda tiranía roja, que intervenía todo en sus vidas; desde las ideas hasta el jornal. Miles y miles de personas de todas edades y sexos han podido abandonar por fin antros lóbregos de los refugios, en que vivieron recluidas durante meses. Esta gente prorrumpe a veces en gritos de júbilo, cuando en la vuelta de una esquina se encuentran a alguien que no pensaban ver más:

—Tu también.—De buena hemos librado.

Otros exclaman sombríos e iracundos.

—Como nos engañaba Aguirre.

—Canalla.

Es el mismo Bilbao que habíamos conocido antes: el de las palomas del Arenal; el de las populares tabernas de la calle Somera; el de la animación europea en la Gran Vía y el hervor plebeyo de San Francisco y Bilbao la Vieja. Quien nos había dicho que la población había huido en masa ante la aproximación de nuestras tropas. Cuando hablamos de ello con un bilbaino de los de cepa, destruye con cifras la derrotista especie:

—Huir. Relativamente lo han hecho muy pocos y muchos de ellos obligados. El grotesco gobierno vasco dio a última hora la orden tajante de que saliesen para Santander todos los empleados de los centros públicos. Solo algunos lograron ocultarse prudentemente. De la plantilla de correos faltó el 90 por ciento del personal; pero con los que quedaron ha logrado restablecerse el servicio. En el ayuntamiento también ha quedado muy poca gente. Pero la masa de la población quedó en sus casas y es la que en estos momentos llena las calles. Obreros como usted verá, quedan muchos, los suficientes para volver a poner en marcha la mayor parte de las industrias y negocios.

—Que gente habrá hoy en Bilbao—preguntamos descosos de mayores esclarecimientos.

—Ponga usted de 150 a 170.000 almas que es casi la población de épocas normales. Claro que en los últimos meses esta cifra había sido rebasada y casi doblada por la enorme cantidad de refugiados. Lo que falta es la superpoblación que nos ha asfixiado en los últimos tiempos.

Y tenía usted en cuenta—sigue diciendo—que falta en las calles

el contingente no despreciable de los que permanecen en sus casas por un sentimiento explicable que es a la vez de temor y de vergüenza. Son los que simpatizaron con el separatismo o con los rojos, y temen ver en las miradas de los que se encuentran un mudo reproche. Cuando esas gentes se tranquilicen y se dejen ver, Bilbao quedará completo sin otras faltas que las irremediables y dolorosas producidas por el terrorismo y por la guerra.

Cortó la explicación de nuestro amigo el paso de un largo convoy de pesados camiones que llegaron para avituallar a la población carente de todo. Es un espectáculo que se repite constantemente. El primer convoy llegó de San Sebastián apenas los primeros requetés habían tomado posesión de algunas calles. Lo componían 120 camiones. Desde entonces no ha cesado este movimiento bienhechor. Los primeros envíos trajeron 30.000 kilogramos de carne sacrificada en el matadero de San Sebastián y 80.000 kilogramos de pan que se repartieron gratuitamente. Poco después arribaban a Bermeo tres buques abarrotados de viveres y materias primas para la industria de la alimentación.

De la avidez con que se recibe y consumieron estos socorros dará idea el siguiente cuadro de los precios que alcanzaron algunos artículos, muchos de ellos en mundos de los destinados al consumo. Ello pinta mejor que nada el grado de miseria a que había llegado la ciudad separatista y rojal. Parece que se están leyendo relatos escalofríos de los sitios famosos de Gerona, Zaragoza y París.

Por ejemplo la libra de carne de gato se pagaba a 12 pesetas.

—Un perro se vendió en 18 duros.

—La cotización de un jamón de tipo medio no fué nunca inferior a 6.000 pesetas precio fabuloso solo asequible a los Aguirre y parientes de Prieto.

—La docena de huevos oscilaba entre 25 y 30 pesetas.

—El litro de vino 35 pesetas.

El aceite no se daba al público. Se condimentaban los aumentos con sebo o aceite de máquinas.

Bilbao se alimentaba casi exclusivamente de arroz y garbanzos cocidos. Las familias privilegiadas podían comer sardinas como plato fuerte. Pero costaban mucho dinero.

Por fortuna el arroz pesadilla ha pasado ya, y Bilbao asiste jubiloso a este su renacer a la vida civilizada. Fuera de la destrucción de los puentes y de algunas cicatrices de bombardeo que presentan algunos edificios en la ciudad no se aprecia daño mayor. Sin embargo, el quebranto económico ha sido incalculable. Solo en los Bancos locales se han llevado los rojos separatistas la cifra astronómica de siete mil millones de pesetas. La mayor parte de esa suma fué enviada a Santander y al extranjero y ello sin contar el robo de las alhajas que se requisaron a los particulares. A la capital de la montaña se envió en los últimos días maquinaria valorada en unos dos millones de pesetas.

Conviene advertir que el flamante gobierno de Euzkadi al poner la mano en los tesoros privados y públicos hizo caso omiso de los billetes lanzados a la circulación por los gobiernos de la república consciente de que carecían de todo valor, y se llevó con preferencia los billetes de Bancos extranjeros y los antiguos de el de España.

Para justificar la explotación se dijo oficialmente que esas enormes sumas se destinaban a crear en el extranjero el tesoro de Euzkadi, para en caso de una derrota

poder atender a los gastos de la propaganda y al socorro de los emigrados. Pero nadie cree tal explicación y todos están convencidos de que esas sumas han ido a nutrir las cuentas corrientes de los jefes y jefecillos para su provecho personal.

Sobreponiéndose al estupor producido por la dramática sucesión de los acontecimientos, la vida bilbaina recobra por momentos su viejo ritmo de trabajo y actividad. Industrias muy importantes han reanudado sus labores. La Euskadum, La Constructora Naval, y la Babcock Wilcox que están intactas lo harán en breve. Ya está funcionando en plena producción para el Ejército nacional la fábrica de explosivos de Galdácano.

La factoría de neumáticos Elrestone trabaja también, así como la Vasconia de Dos Caminos, que se dedicaba a la producción de hoja de lata. En ella se han hallado importantes cantidades de materias primas importadas recientemente del extranjero.

Al restablecimiento de la actividad febril y ciudadana se dedican en estos momentos las nuevas autoridades que trabajan infatigablemente tanto el joven alcalde señor Arelliza, bilbaino de vieja solera, hijo de aquel inolvidable doctor Arelliza a quien tanto debe la villa, como el teniente coronel Villalonga jefe de los servicios de abastecimiento civil. Ambos ni duermen ni descansan. Fruto de sus devesos es la reanudación inmediata del trabajo en las fábricas de pan. Solo una de ellas la Harina Panadera, fabricó y repartió en un día 150.000 kilos.

Ha llegado ya el señor conde de Argillo, director nacional de la Beneficencia a montar los servicios de Asistencia Social y de la magnitud de su labor puede dar idea el hecho de que funcionan ya 18 comedores públicos que sirven un total de 300.000 raciones gratuitas.

La impresión consoladora que se obtiene en Bilbao recuperado es que el renacimiento de la antigua prosperidad se logrará en plazos muy breves. Queda solo el capítulo doloroso de la pérdida de las vidas preciosas, sacrificadas por el odio homicida. A la memoria de estos mártires Bilbao rendirá homenajes conmovedores.

Pero no se crea que al recuerdo de esta barbarie se responde con actos de fiera violencia y venganza. Hasta la fecha no ha habido que registrar un solo caso de represalias. La justicia se ejerce con serenidad y benevolencia para los humildes. Los milicianos que entregaron sus armas y no son culpables de crímenes andan tranquilos. Muchos que ayer eran enemigos, pasean asombrados por estas calles negándose a creer la lección de templanza y de humanidad que les dan los que ellos llamaban los feroces fascistas.

Bilbao redimido recobra confianza y se asocia de todo corazón a la obra libertadora que acaudilla Franco. Lo prueban las adhesiones incontables que se reciben para ingresar en las organizaciones nacionales y en sus milicias. La mayoría de los culpables lamentan su extravío y quieren redimirse con servicios patrióticos. Con esta impresión cerramos esta crónica en que recogemos las vibraciones de la calle bilbaina durante un paseo mañanero.

## Comedor de Caridad

Señores que se citan por sí tienen la bondad de asistir a él la próxima semana:

Sacerdote: don Eusebio Domínguez.

Don Agustín de Vega y familia; don Eugenio Picón e hijos; don Manuel Bezares y familia; don Teodoro González y familia; don Teodoro P. Colino y familia; don Baltasar Yáñez y familia; don Gabriel Ramos y familia; señoritas de Albarrán.

### Donativos

Don Constanco Carrero, 5 kilos de lentejas y 5 de garbanzos.

## Sección religiosa

### SANTORAL

JULIO  
4  
DOMINGO

VII después de Pentecostés. Santos Oseas, Argeo, profs.; Laureano, Jucundiano, Inocencio, Sebastián, mártires.

La misa y oficio divino son del domingo VII después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

### CULTOS

#### Fiesta de la Rosa

Real Monasterio de Santo Tomás.—Función de la Rosa.—Primer domingo de mes. Por la mañana, a las ocho y cuarto, misa de Comunión. Por la tarde, a las seis y media, rosario, sermón a cargo del R. P. José Vicente, procesión por los claustros, exposición de S. D. M., estación, bendición y reserva.

Antes de la procesión se bendecirán las rosas.

Desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde los Cofrades del rosario velarán por turno ante el altar de la Santísima Virgen del Rosario.

#### La Reina del Carmelo

La Santa.—La Comunidad de RR. PP. Carmelitas, V. O. Tercera y Asociaciones Carmelitanas consagran el mes de julio a la Santísima Virgen del Carmen, pidiendo por la paz de España y triunfo de las armas nacionales. Todos los días, a las ocho, misa rezada en el altar mayor. Por la tarde, a las siete y media, exposición del Santísimo, rosario, ejercicio del mes, cánticos y reserva.

#### Misas de hora

S. I. Catedral.—Misas rezadas desde las siete. A las diez de la Cimbaillo en la Capilla del Cardenal. A las diez y media misa solemne.

Santo Tomás.—Misa rezada a las doce.

San Juan.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media, nueve y media, diez y once y media.

Santiago.—Misas a las ocho y a las diez. A las siete y media en San Nicolás.

San Vicente.—A las ocho, ocho y media, nueve, diez y once y media. Magdalena.—Misa a las once.

Monasterio de Santo Tomás.—Misas a las seis y media, siete, siete y media, ocho y cuarto y nueve.

PP. Paules.—Misas a las ocho y nueve.

San Antonio.—Misas a las ocho, nueve y diez.

La Santa.—Misas desde las siete a las once, cada media hora.

Siervas de María.—Misa de Comunidad a las ocho.

Las Madres (San José).—Misa conventual a las ocho menos cuarto.

Reparadoras.—Misa a las ocho y nueve y media.

Adoratrices.—Misa a las ocho.

Santa Ana.—Misa conventual a las siete y media.

Gordillas.—Misa conventual a las ocho menos cuarto.

### SANTORAL

JULIO  
5  
LUNES

San Antonio María Zacarías, cfr.; Santos Miguel de los Santos, Domingo, Zoa, Cirila, Atanasio, mártires

La misa y oficio divino son de San Antonio María Zacarías, con rito doble y color blanco.

### CULTOS

#### La Reina del Carmelo

La Santa.—Continúa el mes dedicado a la Virgen del Carmen.

#### Misas de hora

San Pedro.—Misas a las nueve, nueve y media, diez, diez y media y once.

La Santa.—Misas de siete a diez de la mañana, de media en media hora.

Adoratrices.—Misa a las ocho.

Santa Ana.—Misa conventual a las siete y media.

Gordillas.—Misa conventual a las ocho menos cuarto.

Siervas de María.—Misa de Comunidad a las ocho.

Reparadoras.—Misa a las ocho.

Las Madres (San José).—A las ocho menos cuarto.

## DESDE CASTILBLANCO

Veinte de junio. Hermoso día veraniego de sol y de entusiasmo. Día memorable, día grande impercedero. Ya el diez y nueve, por la tarde, las campanas repicaron alegres anunciando un día jubiloso.

Nuestro heroico, nuestro glorioso Ejército ha tomado, la que los rojos separatistas vizcaínos, creían fortaleza inexpugnable.

Bilbao ha pasado de escoria candente del comunismo destructor, a ciudad pacífica y risueña como son todas las de España Nacional. Bilbao es de España. Bilbao es nuestro; de los españoles.

¿Cómo no iba a entusiasmarse este honrado vecindario con tan fausta noticia?

Suspendiéndose totalmente las faenas de este día, tan apremiantes en esta época, y terminada la Santa Misa, una espontánea manifestación, netamente popular, recorrió las calles del pueblo cantando himnos patrióticos y religiosos, yendo en ella y en primer lugar los niños de la escuela con la bandera nacional.

A las dos y media de la tarde volvió a organizarse la misma manifestación, que, dando vivas a España, a Bilbao y al Ejército, y cantando himnos se dirigió a Muñogrande que es la matriz o Ayuntamiento de este pueblo, donde con no menos entusiasmo salieron a recibirla las autoridades locales, secretario, cura párroco, jefe local de F. E. T. y de las Jons con sus flechas y el pueblo en masa. Al encontrarse los niños de ambos pueblos cantaron juntos el himno nacional, y, fundida en una las dos manifestaciones se dirigieron a la iglesia donde se rezó el Santo Rosario en acción de gracias.

Seguidamente y por encargo de la esposa del señor alcalde mayor, se celebró una debotísima procesión al Glorioso Patriarca San José que recorrió todo el pueblo. Terminada ésta, volvieron todos los manifestantes a recorrer las calles del pueblo cantando y dando infinitos vivas a España y a todo lo noble y digno de su santa causa.

Durante este recorrido, el soldado de Muñogrande, Sinfrosio López, dió un viva a la fe católica tan sentido y entusiasta que hizo derramar lágrimas de regocijo a toda la concurrencia. Al llegar a la puerta de la escuela, el maestro de Castilblanco dió las gracias a los de Muñogrande por su cariñoso recibimiento, contestando el cura párroco, que lo es de ambos pueblos, con unas sentidas frases de agradecimiento y de compenetración del acto, exhortando a todos a perseverar en la fe y en el amor de Dios por ser su mano la fuente de donde nos vienen todos los beneficios de esta vida. Muchos aplausos.

La señorita Eloisa Martín López leyó un himno a la bandera y raza española que fué muy aplaudido, y después el Campesino Poeta recitó con vibrante voz una poesía al Caudillo Generalísimo Franco y una cobra a los rojos, arrancando, en una y otra delirantes aplausos.

Los célebres pelotaris Amador de Castilblanco y Sinfrosio de Muñogrande jugaron con su destreza y habilidad unos tantos a la pelota, y, acto seguido, emprendieron el regreso los manifestantes siendo despedidos a la salida del pueblo de la misma forma que los recibieron. Allí recitó el Campesino Poeta un himno a la boina roja y un gracioso brindis alusivo a nuestro glorioso Ejército, a España y a los pueblos de Muñogrande y Castilblanco. Despidiéndose todos con su franca sonrisa en los labios y su infinito entusiasmo en el corazón, haciendo votos por que, llegue pronto el día de manifestarse nuevamente para celebrar el triunfo definitivo de nuestra santa causa.

El corresponsal.

## Suscripción patriótica

Giriaco Moreno y señora, del pueblo de Yuncos, 500 pesetas.

Roberto Alonso, del pueblo de Fuensalida, 1.000 pesetas.

Niños de la Escuela del pueblo de Lastra del Cano, 31'25.

## Desde Gallegos de Altamiro

### Bilbao, conquistado

A las cuatro de la tarde del 22; con motivo de la toma de Bilbao y para satisfacer las ansias justas de expansión y de alegría del pueblo de Gallegos de Altamiro, se organizó una manifestación cívica patriótica en cuyo frente figuraban los niños de ambos pueblos con sus maestros y banderas respectivas. Seguían los falangistas de la localidad con su jefe. Autoridades, funcionarios y una compacta muchedumbre seguían a éstos prorrumpiendo en vítores y aplausos a España, a Franco, al malogrado Mola, forjador de esta conquista, a las milicias y a los liberadores de Bilbao.

La manifestación recorrió los barrios de Gallegos y Altamiro dirigiéndose a la Iglesia, donde se detuvo para rezar una Visita al Santísimo Sacramento, y un rosario a la Inmaculada Concepción, Protectora de España.

A la salida de la Iglesia, hizo uso de la palabra el señor Hernando, que hizo un elogio de los heroicos esfuerzos del Ejército del Norte, que el 19 por la mañana han conquistado para España la muy noble ciudad de Bilbao terminando con vivas al forjador de esta conquista general Mola, al artífice de la victoria de España general Franco, a los combatientes y pueblo en general, que fuer n contestados por el enorme hervidero humano que se apiñaba ante el atrio de la Iglesia.

El señor Pindado hace un bosquejo de la guerra donde prevé por la conquista de Bilbao que la zona enemiga del Norte le queda muy pocos días de agonía, sacando la consecuencia positiva que, al enemigo no les queda otro camino que capitular inmediatamente.

En breves palabras, pero saturadas de un jugo patriótico, el distinguido médico de la localidad destacó la trascendencia que para España tiene la toma de Bilbao por su riqueza minera, etc., dejando de ser separatista y antinacional; cosechando muchos aplausos.

Por último, los señores alcalde y secretario en pocas palabras, pero muy discretas, agradecieron con expresivas gracias a todo el acompañamiento por el orden, disciplina y colaboración patriótica prestada a estos actos.

### ¡Arriba España!

Los niños de la Escuela Nacional: Marcelino García, Juanito Vicente, Emiliana Lucia Florinda.

## Desde Villar de Corneja

### Funeral por el alma del glorioso General Emilio Mola

Este pueblo de arraigada fe católica y cristiana de Villar de Corneja, que desde el primer momento supo tomar parte tanto en las alegrías como en las penas y dolores de la Patria, no podía menos en estos tan tristes y a la vez tan trascendentales momentos de llorar con la Madre la pérdida de su hijo, hermano nuestro, que por salvarla de las garras del marxismo, y dejar incólume su bella tradición, su historia bella y hasta su misma existencia perdió su preciosa vida;... el glorioso General Emilio Mola, regando con su sangre el bello suelo de la España Nueva.

Por eso, sabiendo que para el difunto el amor es la oración, y queriendo tributarle un póstumo recuerdo, el día 23 se congrega todo el pueblo en el templo parroquial para ofrecer por su alma una oración, una lágrima, y el acto más sublime y más grandioso de la tierra cual es el Santo Sacrificio de la Misa, celebrando solemne funeral.

Presiden el acto las dignas autoridades, y los niños la escuela con lazos y la gloriosa bandera nacional en sus manos, cual puñado de sangre de los mártires defensores de la Patria, presididos por su cuita y digna profesora, y en perfecta formación, se colocan en el templo a los acordes del Himno Nacional.

Comienza el Santo Sacrificio que

# Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA

## Horario

### CORREOS

Apartados oficiales.....	.....de ocho y media a nueve	} Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.
Lista, Apartados y venta de sellos.....	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales.....	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	} Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Giro postal y Caja de Ahorros.....	..... de diez a trece	
Repartos de correspondencia a domicilio	Dos diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las diecisiete.	} Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.
Recogida de buzones.....	En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.	
Reclamaciones.....	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.	
Secretaría.....	De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.	

### TELEGRAFOS

Servicio de telegramas.....	Permanente.
Giro telegráfico.....	De ocho a veintiuna.

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual.

En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicarse el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

## Servicio de automóviles de línea

### LINEA DE SEGOVIA.—HOTEL JARDIN

Salida de Avila a las . . . 7	Llegada a Villacastín a las . . . 8
	"    a Segovia a las . . . 10
Salida de Segovia a las . . . 16	Llegada a Villacastín a las . . . 18
	"    a Avila a las . . . 19

### LINEA DE AREVALO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las . . . 17	Llegada a Arévalo a las.. 18'30
de Arévalo a las... 7'30	"    a Avila a las... 9'30

### LINEA DE PIEDRAHITA Y BARCO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las . . . 7	Llegada a Piedrahita a las 9
de Piedrahita a las 9'30	"    a Barco a las . . 10'15
de Barco a las . . . 13	"    a Piedrahita a las 13'45
de Piedrahita a las 14	"    a Avila a las . . . 16

### LINEA DE ARENAS.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las . . . 7	Llegada a Arenas . . . . . 11'30
de Arenas a las . . 12'30	"    a Avila a las . . . 17

Esta línea combina en Arenas con otra que va a Sotillo de la Adrada

### LINEA DE VENTA DEL OBISPO.—LA CRIOLLA

Salida de Avila a las . . . 16	Llegada a V. del Obispo . . 19
de V. del Obispo 7	"    a Avila a las . . . 10

### LINEA DE AREVALILLO.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las . . . 7	Llegada a Arevalillo a las 10
de Arevalillo a las 11'30	"    a Avila a las . . . 14'30

### LINEA DE NAVALUENGA.—Administración de Correos

Salida de Avila a las . . . 7	Llegada a Navaluenga a las 10
de Navaluenga . . 12'30	"    a Avila a las . . . 15

### CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE

(Sólo de servicio oficial.—Administración de Correos)

Salida de Avila a las 11..	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las . . . . . 13
	Llegada a Leganés a las . . . . . 17'55
	"    a Getafe a las . . . . . 18'05
Salida de Getafe a las 9'30.	Llegada a Leganés a las . . . . . 9'40
	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las . . . . . 13'10
	Llegada a Avila a las . . . . . 16'55

### LINEA DE SALAMANCA.—GARAGE (Carretera Nueva)

1.ª salida de Avila a las 8. . . . .	Llegada Peñaranda a las 9
	"    Salamanca a las 10'15
1.ª salida de Salamanca a las 7..	Llegada Peñaranda a las 8'15
	"    Avila a las . . . . . 9'30
2.ª salida de Avila a las 19. . . . .	Llegada Peñaranda a las 20
	"    Salamanca a las 21'30
2.ª salida Salamanca a las 15'30.	Llegada Peñaranda a las 16'30
	"    Avila a las . . . . . 18

### LINEA DE LEGANES Y GETAFE.—Viajeros (Garage C. Nueva)

Salida de Avila a las 9,40	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las . . . . . 12
	Llegada a Leganés a las . . . . . 15'30
	"    a Getafe a las . . . . . 15'40
Salida de Getafe a las 13'00	Llegada a Leganés a las . . . . . 13'40
	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las . . . . . 16'40
	Llegada a Avila a las . . . . . 19

GRANDES EXISTENCIAS  
Y VARIADO SORTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín y Hijo, ALAEJOS (Valladolid)

celebra nuestro digno y virtuoso párroco y oficiaron como siempre varios vecinos del pueblo, siendo tal el recogimiento y profundo silencio durante él, que edifica al observarlo; no faltando lágrimas en los ojos de corazones enternecidos, en especial de las madres que tan principalmente cooperan a la salvación de la Patria, con sus hijos que pelean con alegría y denuedo.

Terminado el funeral se canta solemne responso ante el túmulo previamente preparado con las insignias parroquiales y la gloriosa bandera bicolor con lazo negro y el retrato del ilustre general, en unión de artística corona de flores naturales; y ofreciendo todos los asistentes respuestas en sufragio de su alma, saliendo conmovidos del acto que tan majestuoso y a la vez tan patriótico resultara como salido del fondo del corazón de nobles, católicos y verdaderos españoles, desfilando los chicos a continuación y dándose los vivas de costumbre.

¡¡Gloria al general Mola: presentell! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! Cesáreo Hernández.

SE DESEA adquirir urgentemente un aparato de radio, preferible con extra-corta. Ofertas a la administración de EL DIARIO DE AVILA.



Su ardor de estómago puede terminar en úlcera. Consiga su curación con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Hotel Restaurant, Café y Bar Americano

## PASAJE

Todo confort.

Se sirven bodas y banquetes.

Omnibus a todos los trenes.

Propietario: Gregorio Barragán

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, II.—Salamanca

El Alimento para su hijito es

## MAIZORO

Sano, Fácil de digerir, Abundante en vitaminas. Exquisito al paladar.

PIDALO EN ULTRAMARINOS

Lea V. "El Diario de Avila,"

### SANIDAD

No os engañéis con la artificiosa energía que da el alcohol. En general un poco de vino es sano pero el alcohol en exceso y sobre todo el de los licores es un veneno. El mismo calor y la misma fuerza que el alcohol dan las féculas y el azúcar con la ventaja de que son sanas y más baratas.

### ¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMEL" de venta en todas las farmacias de AVILA.

AVILA.—Tip. y Eps. de Benito Martín

### Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio. De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

### SANIDAD

Buscad siempre el aire puro y renovado; buscad el sol. Uno y otro son alimentos tan preciosos como los que tomáis en la mesa. Huid de los locales oscuros y de los mal ventilados.

La Unión y el Fénix Español  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID, Alcalá, 43; Subdirectores en todas las provincias de España Francia, Portugal Marruecos

### RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agricultura, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumbido popular Atreos a cobradores, etc., etc. Subdirector en Avila:

Don Fermín López Porres

Oficina: Calle Lope Núñez, 4

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECE AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de TARETAS POSTALES.

### ¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y duracas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos.

Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

## "EL DIARIO DE AVILA,"

El reconstituyente más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir

ANEMIA  
INAPETENCIA  
RAQUITISMO  
NEURASTENIA

## HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todas las épocas • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra el estreñimiento infantil. En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.



## Cuartel General del Generalísimo

### Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas de hoy 2 de julio de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya.—Ha continuado el avance de nuestras tropas, rebasando la carretera de Castro Urdiales y ocupando Berradúlez, Montiano y Bertiales, enlazándose en Virgol las fuerzas de la División de Palencia con las que marchaban sobre Santander.

En la zona Norte se ha ocupado, después de haberle enuelto, la zona de Somorrostro y San Julián de Musques, Aluche y Campo de los Tiros.

Frentes de Asturias y León.—Tiroteos y cañoneos.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Cañoneo en los distintos frentes.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos, habiéndose pasado 12 soldados con armas del campo enemigo.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ha sido derribado en combate aéreo un hidroavión enemigo por uno de nuestros hidros de Baleares, cayendo al mar y siendo recogidos sus tripulantes por un barco inglés: un muerto y tres heridos.

La aviación enemiga ha llevado a cabo varias incursiones contra poblaciones civiles de la retaguardia, una de ellas, contra Burgos, en la que ocasionó 18 muertos y 21 heridos, todos menos dos, mujeres y niños.

Estos bárbaros y criminales atentados contra poblaciones civiles de la retaguardia tendrán la justa y oportuna represalia.

Salamanca, 2 de julio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Fiesta de la Rosa

Se celebrará en la iglesia de Santo Tomás, mañana, Primer Domingo de mes, día 4 de los corrientes.

Lámase de la Rosa, porque, en ella, se bendicen las rosas y se las reparte a los fieles, por dos motivos: uno, como símbolo del Santo Rosario; otro, por los muchísimos extraordinarios favores, espirituales y corporales, a veces verdaderamente milagrosos, que, por ellas, la Santísima Virgen otorga.

Jornada esencial y profundamente rosariana, que encuadra perfectamente en la «santa cruzada de oración y penitencia contra el comunismo» (Pío XI). Gratuita a la Santísima Virgen. Nunca tan oportuna y urgente como ahora. Cúmplase, en este mes, el Año de la segunda Salvación y Redención de España, que lo será de Europa, del mundo, si todavía no lo desmerecemos. «España será salvada por el Rosario». El Rosario ha convertido en templo nuestras trincheras, en lugar de oración nuestros campamentos y en fervorosos orantes nuestros soldados (Card. Gomá). «El fusil al hombro, el Rosario en la mano y: centinela alert!». «Alerta está», como decía una relación del frente de Madrid, el 13 de enero. Eso es, eso debe ser la España actual, la del Gloriosísimo Salvador Movimiento, que ha triunfado y acabará de triunfar principalmente por la oración. Y el Rosario es «la oración más perfecta» (Benedicto XV); «la oración por excelencia» (Pío IX); el más eficaz remedio en las públicas calamidades; la enseña del católico, en las santas cruzadas por la fe (León XIII). Reina de las victorias proclamó S. Pío V. a la Virgen del Santísimo Rosario, después de la de Lepanto. Porque así lo han comprendido prácticamente nuestros incógnitos jefes y soldados, por eso es esta guerra un no interrumpido rosario de los más admirables triunfos: tantos triunfos de Lepanto, cuantas empresas militares principales.

«Todo ello (la épica resistencia del Alcázar) se explica con solo el valor de las reservas morales de sus defensores. Con su fe en Dios y su fe en España... En la capilla improvisada en el sitio que se creía más seguro, se organizó el rezo diario del Santo Rosario, con tanta concurrencia, que, pocos días después, hubo que trasladar la capilla a otro lugar de mayor amplitud».

«Es hora de decir, que este patriotismo (el de la defensa de Oviedo) se alimentaba por una de las raíces más profundas y recias del alma española, que es su fe religiosa... Oviedo fué, durante tres meses, una trinchera de la Patria; pero, fué, a la vez, un altar de Dios... El Rosario no estaba lejos del fusil, bendiciéndole, y el Padre nuestro o el Ave María eran oraciones que buscaban el regazo de la Patria, para volar luego gozosas en solicitud de la gracia omnipotente de Dios... Nos sentíamos soldados de otra reconquista como aquella que en Covadonga... (Oscar Pérez de Solís).

«¿Qué de favores y prodigios de la Stma. Virgen a favor de su pueblo predilecto en lucha la más gloriosa, España: Sin la Stma. Virgen y el Rosario, esta guerra sería inexplicable: uno de los misterios más absurdos de la historia.

Celebremos la jornada mariana rosariana de la Fiesta de la Rosa, como si la viviésemos en Oviedo cercado, en Santa María de la Cabeza, en el Alcázar, en la retaguardia del día de Lepanto. Las armas de nuestras plegarias den el triunfo a las armas de nuestros heroicos cruzados de los frentes. Sea nuestra vida, durante la guerra, una no interrumpida jornada de la Rosa, hasta la victoria final completa.

«Ea, cristianos! ¡María nos llama: Del Rosario las armas ceñid: Que el infierno se agita y rebrama: Nuestra espada es la Cruz, a la lid!»

En la Fiesta de la Rosa, habrá, en la iglesia de Sto. Tomás, por la mañana, a las ocho y cuarto, Misa de Comunión. Por la tarde, la función, a las seis y media, predicando en ella el R. P. José Vicente, O. P.

En ella, se repartirán las ROSAS benditas. Reina del Stmo Rosario, Reina de las victorias: Ruega por España. Las limosnas que se reciban, se aplicarán como donativo para la Guerra.

## Jefatura de Sanidad de la Plaza

Enfermeras que tienen que asistir el día 4 de julio de siete de la mañana a dos de la tarde, cuarto grupo.

De dos a ocho, quinto grupo. Por la noche, a las nueve, sexto grupo.

Para el día 5, de siete de la mañana a dos de la tarde, séptimo grupo. De dos a ocho, octavo grupo.

Por la noche, a las nueve, primer grupo.

#### Información municipal

El alcalde, señor Irazo, ha recabado de las autoridades superiores medios para abastecer la población de algunos artículos que comenzaban a escasear.

A este fin se han traído a Avila varios camiones de patatas quedando el mercado suficientemente abastecido.

#### El subsidio pro-combatiente

El Gobernador civil, señor Rubio, ha ordenado que las cantidades que deban ser reintegradas por las jntas municipales del subsidio pro combatiente lo han de ser en la junta provincial, y no en los bancos como se venía haciendo.

#### Cuatro aparatos rojos arrojan bombas en las proximidades de Arévalo

Ayer, a las cuatro menos cuarto de la tarde, se presentaron sobre Arévalo cuatro aparatos enemigos, los cuales evolucionaron sobre dicha ciudad, tomando la dirección que habían traído.

Los rojos tiraron 13 bombas en el término de Martín Muñoz de la Dehesa sin causar más daños que el derribo de un árbol y producir algunos barrancos en dos barbechos.

#### Accidente automovilista

En el kilómetro 52 de la carretera de Venta del Obispo a Cebrenos el automóvil de la matrícula de Salamanca núm. 3.368 chocó contra el matorral de un puente. El vehículo sufrió algunos desperfectos resultando heridos graves dos de los ocupantes del vehículo.

Los lesionados fueron trasladados en otro coche al hospital de Avila donde se les prestó asistencia facultativa y donde se hallan en estado relativamente satisfactorio.

## AVISO

Establecimiento de Baños Santius-te.-AVILA.

Abierto al público desde primero de julio.

SE NECESITA un cocinero para el Hospital Militar de las Nieves.

PERDIDA el viernes por la tarde de un borrego marca letra G., almacenado viuda de Sánchez desmontes. Gratificarán Ajates, 29.

## Ecos de Sociedad

#### Boda

En la más rigurosa intimidad, a causa de reciente desgracia sufrida en la familia de la novia, se ha celebrado esta mañana en la capilla de los reverendos padres Paules el enlace matrimonial de la bella señorita Maruja Capote Fernández con el culto abogado don Julio Escudero Durán.

Bendijo la unión el superior de la Residencia P. Calles, siendo apadrinados los contrayentes por los hermanos de la novia don Cayetano Capote, director administrativo de la Sociedad Electra Abulense y su distinguida esposa.

El nuevo matrimonio al que deseamos eterna luna de miel, se lió en viaje de novios.

#### Misa

El próximo lunes, día 5, se celebrará (D. m.) en la iglesia parroquial de San Juan Bautista de esta ciudad una misa a las ocho y media, por el eterno descanso del alma del infatigable propagandista y fervoroso caballero católico, don José Mañá Torre de Rodas, secretario que fué de la Confederación Nacional de Padres de Familia, que ha sido asesinado en Madrid víctima de la Fe por la avalancha roja.

La Junta directiva de la A. C. de Padres de Familia de esta capital pide una oración desde las columnas del DIARIO a todos los asociados y amigos del finado.

Descanse en paz.

#### Necrológica

En la parroquia de San Pedro ha sido ofrecido hoy un funeral en sufragio del alma de don Aureliano Ibarraño Milla, víctima de la barbarie roja, por cuya criminal acción fué asesinado vilmente en Madrid.

La asistencia al funeral ha sido numerosa, dadas las simpatías que gozaba el finado y su apreciable familia en esta ciudad.

A los expresivos testimonios de sentimiento manifestados a la viuda, hijos, padre, hermanos y demás familia del finado, unimos el nuestro muy sincero, y pedimos a Dios por el eterno descanso de este nuevo mártir de la patria.

#### Testimonio de gratitud

Don Marcelino Esteban y familia nos ruega hagamos pública desde estas columnas su más profunda gratitud a cuantas personas les han acompañado y testimoniado su pésame con motivo de la muerte de su hijo Jesús (q. e. p. d.)

#### Viajeros

Ha llegado de Valladolid el doctor don Manuel Hernández Huerta.

HACE FALTA aprendiz adelantado de barbería.

Casa Segundo, Tomás Luis de Victoria.

## La lotería sevillana

SEVILLA.—Lotería patriótica, Gordo, sesenta mil pesetas, 2.169, Vitoria y Sevilla; segundo, veinte mil pesetas, 9.874, Sevilla y Salamanca; tercero, diez mil pesetas, 6 «pelao», Sevilla. Premiadados con dos mil pesetas: 8.874, 5.623 y 4.048.

#### Pagaduría militar de haberes

Se señalan días de pago el 5, 6 y 7 en el Banco de España, de 11 a 1.

El alférez pagador, José Rovira Fernández.

#### Sección administrativa de Primera Enseñanza

Expedientes de jubilación.—En virtud de consultas formuladas por esta Sección, se ha dispuesto por la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado que mientras duren las actuales circunstancias habrán de continuar en activo al frente de sus Escuelas los Maestros o Maestras que cumplan la edad reglamentaria para la jubilación forzosa, y que igualmente están en suspenso las jubilaciones voluntarias.

Excedencia.—Por la misma comisión de Cultura y Enseñanza se ha concedido la excedencia voluntaria, por más de un año y menos de dos, por causa de enfermedad y con el carácter excepcional a que se refiere la Orden de 27 de febrero último (Boletín oficial del Estado n.º 132, de 1.º de marzo siguiente), a don Huiario M. Labrador Hernández, Maestro de Sotillo de la Adrada.

## LUIS SASTRE GONZALEZ ¡PRESENTE!

La insaciable gúadaña de la Muerte ha segado una vida más. Ahora bien, no ha logrado más que llevarse la materia, pues el espíritu está con nosotros, porque hay hombres que no mueren, su vida ejemplar, su conducta y su obra son inmortales, por ello el nombre de don Luis Sastre González, figurará siempre en las listas de la bendita Institución de la Cruz Roja Española, y al leerse éstas y pronunciarse su nombre, de las bocas de todos los cruzados saldrá al unísono la contestación. ¡Presente!

A la hora de tu muerte, el mejor tributo que te podemos ofrecer, es el juramento de imitarle y seguir tu obra, con el mismo cariño y celo que tú lo has hecho, y elevar nuestros corazones al Cielo a la par que una oración, para que allá en el sitio que el Altísimo te hubiere destinado, veles por la obra de nuestra bendita Institución, y pidas por la paz de nuestra amada Patria.

La asamblea local de la Cruz Roja.

## Del Gobierno Civil

Segunda relación de cantidades recibidas en este Gobierno Civil con destino a la suscripción abierta para adquirir un nuevo acorazado «España»:

D. Angel Gómez de la Flor, 5 pesetas; A. M. C. L., 5; Maestros y niños del Grupo Escolar Cervantes, 22,65; D. Daniel Martín, 5; un niño español, 0,10; D. Agapito García Jiménez, 2; D.ª Leonor Torres Planas, 1; RR. PP. Dominicos de Santo Tomás, 100; don Gonzalo Arribas, 2; D. Félix Ferrer Resina, 50; D. Fernando Martínez Carrillo, 25; D. Fidel Muñoz, Maestro Nacional, 10; Ayuntamiento de Pelayos de la Presa, 100; D. Alejandro Nicéforo Sánchez González, 5; D.ª Lucía Iglesias, viuda de Ferrer, 100; D. Florencio Navarro, 5; señora Maestra y niñas de la Escuela de El Oso, 8,05; D. Evilasio Bernaldo de Quirós, 50; D. Benito Dávila Sánchez Monge, 200; D. Federico García Barroso, 50; Escuela de niños y niñas aneja a la Normal, 89,30; D. Cirilo Sobrino y señora, 20; coros de Candeleda, 50; don Enrique Pardo García, 25; D. Eliodoro de la Nogal, 5; D. Genaro Cabrera Sanz, 5; D. José Rovira, 5; D. Pablo Jiménez, 2,50; D. Demetrio Atienza, 1; D. Valeriano Hernández, 2,50; D. Eugenio Hernández, 1; D. Carlos Alberti, 1; D. José Díaz, 2,50; D. Antonio López Secano, 2,50; D. Manuel Constela, 1,50; Alcalde de Zapardiel de la Cañada, 30; vigías de Cebrenos (puesto anti-aeronáutico) entregado por el teniente don Ramón Alvarez Fernández, 253,50; D. Raimundo Hernández Cerezo, Ecónomo del Oso, 5,10; D. Hipó-

lito Suárez Guerra, 25; D. Julián Morcillo Soto, 25.

Suma anterior, 1525.

Suma total, 2880,40.

Se reciben los donativos en este Gobierno civil de ONCE a UNA de la mañana.

## Mutualidad Sanitario Social

Presentado ya al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia el Reglamento de esta Mutualidad, eminentemente social y benéfica, se advierte a todas las personas que han manifestado deseos de pertenecer a la misma, que las solicitudes deben presentarse en la Secretaría de la Casa Social hasta el día 10 del corriente mes de julio.

SE ALQUILAN habitaciones con derecho a cocina o se admiten huéspedes. Razón en esta Administración.

(Viene de la página 1.ª)

primeros instantes se hizo difícil la identificación de la mayoría de los cadáveres, por hallarse enormemente destrozados. Uno de los identificados ha sido el de Narcisca Pitafal, que vivía en la casa número 19 de la barriada ferroviaria y estaba casada con un obrero de la Compañía del ferrocarril del Norte.

El número de heridos asciende a veinticinco. De ellos, seis se encuentran en grave estado.

Las autoridades se personaron en los lugares de las explosiones y visitaron a los heridos.

La catástrofe ha causado dolor en la ciudad y al mismo tiempo ha levantado la indignación de todos, que comentaban, después, en tono muy duro, la cobarde agresión de la aviación roja.

C. A. D. E. S. COLEGIO ABULENSE

Cursillo intensivo «C. A. D. E. S.,»

JULIO, AGOSTO y SEPTIEMBRE  
Bachillerato, Magisterio y Cultura General  
PROFESORADO COMPETENTE

Sección independiente para señoritas Niños de 5 a 9

Si quieres preparar un buen examen para septiembre, si quieres avanzar algún curso o consolidarte en las asignaturas ya aprobadas o simplemente emplear laboriosamente el verano, asiste al cursillo intensivo C. A. D. E. S.

Clases de alemán a precios especiales

†

XIII ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

**EL EXCMO. SEÑOR**

**Don Ramón Castillo García-Soriano**

Que falleció en la dehesa de Las Gordillas (Avila) el día 5 de julio de 1924

**DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANIDAD**

**R. I. P.**

**Su viuda, hijos y demás familia,**

**Suplican una oración por su alma.**

Todas las misas que se celebren el día 5 en la iglesia de la Santa; la de ocho y el alumbrado en las Reparadoras, y las que se digan en Salobral y Maello, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.